

苏州发现第二座斜塔

石湖风景区管理处:上方塔稍微有点倾斜,不影响安全

苏州虎丘塔号称“东方比萨斜塔”,有着“吴中第一名胜”的美誉。而在苏州城外西南七公里的上方山上,也有一座古塔,该塔虽没有虎丘塔高大,但都始建于隋代,而且先后重建过。昨天,有读者反映,上方塔远观也是倾斜的,但有关上方塔的史料记载,并未提及倾斜一说。具体情况如何?笔者特意前往上方山一探究竟。

发现:
怎么看上方塔都是斜的

“一北一南有两座斜塔,我认为这是苏州城独有的奇特景观。”新苏州人陈先生告诉笔者,他经常经过石湖大桥,近来,他发现位于石湖景区内的上方塔有点倾斜,只是没有像城北虎丘塔那样倾斜严重。

陈先生说,刚开始,他也怀疑自己的发现,或许是错觉,但经过一段时间观察后,他打消了疑问,“我怎么看到上方塔都是斜的,好像斜向西面。”然而,当他把这一发现告诉朋友,大家都称根本没听说过该塔有倾斜一说。

于是,陈先生上网查阅资料,可网上有关上方塔的介绍并不多,除了介绍始建年代,何时重修,该塔建造规格外,均未提及倾斜一事。这让陈先生不禁纳闷起来,“难道是以前没倾斜,现在才倾斜的?”

“我希望这一现象能引起有关部门重视,如果真是倾斜的话,在及时维修保护后,也能打出苏州第二斜塔的品牌。”陈先生说,根据史料介绍,上方塔是苏州第二名塔,与虎丘塔一样始建于隋代。但对于不少苏州市民和外来游客来说,该塔却远没有虎丘塔名声响亮,很多人并不知道这座塔的存在。



远观上方塔,该塔的确好似向西倾斜

调查:

古塔基本保持宋代建筑风貌

昨天下午,笔者带着陈先生的“新发现”,前往上方山了解情况。在石湖大桥上向西南远观,笔者看到上方塔很精致,相对于虎丘塔来说“瘦弱”许多。随后,换了多个地点观看,该塔的确好似向西倾斜。

住在上方山脚下王先生,听说笔者的来意,很吃惊,“我天天住在这里,几乎一天能看到多次上方塔,倒没看出倾斜。不会倾斜吧?要是倾斜,我们怎么不知道?”

在石湖景区管理处,办公室一位负责人提供资料介绍说,上方山又名楞伽山,山下有楞伽寺,山上有楞伽塔又名上方塔,该塔在苏州诸塔中,仅次于虎丘岩寺塔而居第二位。该塔始建于隋大业四年,重建于宋代,后虽经多次修复,但基本结构仍为宋时原物。塔全用砖砌,仿木阁楼式,八角七层,塔高23米,层高依次递减,平面大小相收敛,比例尚称合度,外观挺拔玲珑。清代思想家龚自珍在他的《已亥杂诗》中也有一首咏上方山七绝:“拟策孤筇避治游,上方一塔俯清秋;太湖夜照山

灵影,顽福甘心让虎丘。”

笔者了解到,据清同治《苏州府志》载,楞伽寺塔系隋大业四年(608年)吴郡太守李显创建。司户严德盛所撰塔铭云:“以九舍利置其中,金瓶外重。留诸弗朽,遇劫火而不烧;守诸不移,漂劫水而不易。”隋塔虽经唐咸通九年(868年)重修,仍难免毁。现塔为北宋太平兴国三年(978年)重建,虽未见志书记载,但有宋塔结构特征和塔壁所存“太平兴国三年戊戌”、“寅岁重建”、“楞伽宝塔”等塔铭文可考。

此外,据介绍,此塔虽经明崇祯十年至十三年重修,民国时也维修过,并于底层东向正门前增构短廊,外貌有些改观,但主体结构仍为宋代遗存,现状尚称完整,是研究唐宋间砖塔演变的一处实物例证。1962年曾调查塔的现状。1963年小修,加固塔体,并安装避雷针。1993年铺砌塔基平台,并加筑砖墙护塔。1963年,该塔被列为苏州市文物保护单位,现为江苏省文物保护单位。

对于上方塔是否有舍利,并有金瓶保护,石湖景区管理处一位工作人员说,传说而已,没听说过发现这些宝贝。

解释:
上方塔的确倾斜,但不严重

那么,上方塔是否倾斜?虎丘塔塔尖偏离塔身中轴线2.34米,上方塔是不是像有关专家认为建造时就有所倾斜的呢?还是历经千年风雨现在逐步老化倾斜的?“倾斜?不太清楚。”石湖景区管理处综合科有关人员说,从古到今,有关上方塔的史料,都没有倾斜的记载和介绍。

在石湖景区管理处办公室许主任那里,笔者找到了答案,证明了陈先生的“新发现”不是错觉,“该塔稍微有点倾斜,何时倾斜不知道。”

据许主任介绍,去年7月25日开始,石湖景区楞伽塔测绘工作正式启动,因楞伽塔初建至今已经逾千年,因多年未经修缮,塔身破损严重,砖瓦风化程度较大,部分砖瓦已从塔身脱落,给游客带来了安全隐患。该处已启动了塔的测绘工作,将依照测绘情况对楞伽塔提出具体维护方案。待维护方案审批通过后,将尽快对塔进行修缮。届时,这座位于楞伽山顶的古塔将恢复历史原貌,重现昔日风采。

随后,笔者电话联系了负责测绘的石湖景区管理处规划建设科周科长,他告诉笔者,上方塔是有点倾斜,但具体倾斜多少,测绘的资料不在身边,一时难以解释。“倾斜没什么问题,并不严重,是安全的。”

苏州一位研究古建筑的专家认为,古代建筑一般地基不是太深,上方塔又建于山顶,存在倾斜状况是在所难免的。“即使建造之初没有倾斜,但经过千年的风雨摧残,加上塔身负荷长期向下重压,虽经多次重修和维修,塔身也会慢慢倾斜的。”陈泓江文/摄

视频播报

你的皮肤过敏属于哪一种

人物:市立医院北区皮肤科副主任医师张懿

主题:春季如何预防过敏

关注度:★★★★★

详情查询:生活苏州视频直播回放(www.dsqq.cn)

主持人:引起皮肤过敏的过敏原有哪些?

张懿:花粉、动物皮屑、螨虫、汽车尾气以及家庭主妇做饭的油烟都会引起过敏,这些都是吸入性的。还有食物性的,比如牛奶、鸡蛋、花生等,一些坚果类的食物,比如核桃、开心果,还有动物的脂肪、海鲜和一些调料、香料、添加剂等等。第三类过敏属于接触性的,就是接触到皮肤上引起的化学反应,比如化妆品以及打扫卫生用的清洁剂和金属饰品等。还有一种过敏是物理性的,比如冷热空气的变化,风沙都可能引起过敏,还有紫外线照射也会出现过敏症状。

主持人:以上过敏的症状有没有什么区别?

张懿:吸入性过敏,除了皮肤上发红、发疹子、发痒以外,还有眼部的症状,比如眼部发红、分泌物很多,还有不停打喷嚏,不停流清水鼻涕,另外会伴有一些呼吸道症状,比如咳嗽,甚至会有哮喘出现。食入性过敏更多是身体大面积出现皮疹,可能躯干部有红斑,还有我们常见的风疹块,医学上叫荨麻疹,全身都会发,或者是大面积出现红斑、瘙痒很剧烈。食入性过敏有时还会伴有头痛、

恶心、腹泻等。接触性过敏主要限于接触的部位发生,但是如果延误治疗,其他的部位也会出现过敏。还有物理过敏,比如说晒太阳比较多,在紫外线照射过的部位就会出现过敏。

主持人:吸入性过敏应该如何避免?

张懿:最重要的是尽量避免外出,如果外出一定要做好防护,比如戴好口罩和帽子。回来了以后还得马上洗脸、洗手,有条件的活用生理盐水清洗一下鼻腔、眼部,把附在脸上的颗粒、粉尘清洗掉,可以大大地减少过敏的几率。

主持人:避免过敏除了做好防护措施外,还有没有其他方法减少过敏症状?

张懿:皮肤出现过敏症状并不是孤立的,我认为要简单做到几点:第一要有均衡的饮食,充足的睡眠,这样可以提高身体免疫力,也可以提高皮肤的免疫力。第二要对皮肤做好清洁,这个清洁不是用力摩擦和过度清洁,要做到清洁保湿,一定要用冷水洗脸,因为春天的气温已经比较暖和了,冷水洗脸可以增加抵抗力,还可以收缩血管起到治疗的作用。

赵沈宇 李胜华

如何办理无犯罪记录证明?

生活苏州热线

67510110

网址:www.dsqq.cn

买了一套二手房,现在我老公想和我一起用公积金还贷款,需要哪些手续?听说还需要银行出具的贷款摊还记录及余额清单,是这样吗?

苏州工业园区公积金管理中心:会员配偶另一方符合《园区公积金住房保障实施细则》规定的,可申请加入摊还。具体提供下列材料到我中心办理手续:

1. 公积金会员卡和身份证原件及复印件;

2. 购买二手房提供公积金管理中心核准中介机构出具的房屋置换协议及契税完税证、存量房买卖契约、存量房交易资金托管协议、房屋不动产销售发票、房产证原件及复印件;

3. 经我中心审核过的会员配偶的《园区公积金会员动用公积金普通专户存款摊还购房贷款申请表》以及《园区公积金会员动用公积金普通专户存款摊还购房贷款申请表》(表格可至公积金管理中心网站下载);

4. 银行贷款合同原件及复印件;

5. 银行出具的贷款摊还记录及余额清单(需银行盖章确认);

6. 若为夫妇共同购房,还需提供结婚证原件及复印件和双方身份证原件及复印件。

请先去银行办理贷款摊还记录和余额清单,再到我中心办理相关手续。赵沈宇

金海鸥欲破解干将剑之谜

干将剑是否存在?《生活苏州》独家征集论点

“我想破解干将剑千古之谜,吴人再造吴剑,铸造出一把现代的干将剑,为国庆六十周年献礼。”在成功破解越王勾践剑铸造工艺后,苏州民间工艺大师金海鸥又将有惊人之举。日前,他特意找到笔者说出了自己的想法,并希望能同快报独家合作,向吴文化专家、学者和广大市民征集全民性的论点,一起探讨史上有无干将剑,干将剑是否存在。如干将剑存在的,又是一把什么样的宝剑呢?

金海鸥说,剑是我国古代的一种近战短兵器,特别是春秋战国时代,人们常把佩剑当成礼仪,剑成了人们不可缺少的装饰品。春秋时期南方的吴、越、楚三国,由于水网纵横,林莽丛生,在中原大量使用战车时,这里大量发展了短兵器,许多著名的宝剑都出在这里。据《吴越春秋》《越绝书》记载,欧冶子、干将、莫邪、风胡子等都是当时著名的铸剑大师。

“当时,吴国和越国兵器是最精良的,有‘吴越之剑’之称,如越国的铸件比吴国的好,就不会把‘吴’放在‘越’之前。”金海鸥认为,如果干将剑的确存在过,那么该剑就一定比越王勾践剑厉害,而且是真正的“天下第一剑”。

据传说,干将和莫邪是夫妻俩。吴王阖闾曾下令让他们造剑。干将和莫邪为选择合适的建造铸剑炉子的地点,跋山涉水,历尽艰辛,最后在莫干山(今浙江北部)找到理想的地方。于是“采五山之铁精,六合之金英”,可是连续3年也没能把剑铸成,干将不知其原因。

后来莫邪自己跳进炉子里(另有一说,莫邪“断发剪爪、投于炉中”),使童男童女三百人鼓橐装炭,终于炼出了好铜。干将忍着失去妻子的悲痛,用这些铜铸制成了雌雄二剑,雄名“干将”,雌名“莫邪”,“阳作龟文,阴作漫理”。

有专家认为,干将莫邪在先秦文献中多被用作古代著名的名剑称号使用。其是春秋晚期吴国的一位剑匠所作,归属

于吴王阖闾。材质以青铜最为可能,尺寸、样式上应与同时期的其他宝剑类似:50多厘米,两面弧曲。对此,金海鸥称,吴国和越国铸剑有很多共性,他认为干将剑剑柄像吴王剑款式,有两道箍,因剑柄要缠丝带,有箍就不松不打滑了。此外,干将剑是佩剑,悬挂于腰间不会太长,“长了,就不方便拔剑了。”

金海鸥告诉笔者,他认为不管干将是确有其人,还是只是吴国铸剑工匠的代表称呼,干将剑是应该存在的。

“越王勾践剑在原楚国境内出土,吴王夫差剑在山东出土,干将剑也可能流落到外地,至今没出土,或即使出土了,也可能被人认为是普通的吴越之剑,难定是干将剑。”

越王勾践剑已出土,干将莫邪剑却依然是千古之谜。干将剑是否存在?如存在,是什么样的宝剑?出土了没有?如出土了如何来寻找这剑,用什么论点来说明出土的剑就是干将剑?

“从今起,快报《生活苏州》版和都市圈圈网一同开辟‘探索干将剑千古之谜’专栏,与大家共同来考证干将剑、认识干将剑、统一干将剑文化,欢迎大家来激情参与。金海鸥表示,届时将在众多论点中找出颇有代表性的论点,然后通过快报邀请国内知名专家来论证后,他将铸造出一把现代“天下第一剑”。

据传说,干将和莫邪是夫妻俩。吴王阖闾曾下令让他们造剑。干将和莫邪为选择合适的建造铸剑炉子的地点,跋山涉水,历尽艰辛,最后在莫干山(今浙江北部)找到理想的地方。于是“采五山之铁精,六合之金英”,可是连续3年也没能把剑铸成,干将不知其原因。

后来莫邪自己跳进炉子里(另有一说,莫邪“断发剪爪、投于炉中”),使童男童女三百人鼓橐装炭,终于炼出了好铜。干将忍着失去妻子的悲痛,用这些铜铸制成了雌雄二剑,雄名“干将”,雌名“莫邪”,“阳作龟文,阴作漫理”。

有专家认为,干将莫邪在先秦文献中多被用作古代著名的名剑称号使用。其是春秋晚期吴国的一位剑匠所作,归属

陈泓江

也可写信邮寄到苏州市桃花坞大街158号A座401室,或登录都市圈圈网苏州站<http://sz.dsqq.cn>在活动专栏发帖留言。

陈泓江

探索

干将剑

千古之谜

苏州体育设施布局专项规划公示 市区拟增4处区级体育中心

昨天,笔者从苏州市规划部门获悉,《苏州市体育设施布局专项规划》已开始在网上公示,征求公众意见截止到5月16日。根据规划,苏州市拟新增平江、相城等4处区级体育中心,并将构建由市级、区级、街道三级体系组成的体育设施服务网络,到2020年将形成以“苏州市体育中心”和“工业园区体育中心”为两大核心的城市大型体育场馆布局结构,七个区将拥有自己的体育中心,另外居民社区的体育设施也将得到进一步的完善。

据了解,规划范围是苏州市区行政辖区,包括平江区、金阊区、沧浪区、工业园区、高新区、虎丘区、相城区和吴中区,规划总面积1650平方公里(不含太湖、阳澄湖等大型湖泊水域面积)。规划期限为2008年—2020年,分两个阶段:近期:2008年—2010年;远期:2011年—2020年。到2020年,苏州将新建1处市级体育中心、4处区级体育中心、8处区级综合体育场馆,大型体育设施达33处,配建的社区体育中心达91个。

在配建体系方面,规划确定市一级—区级—街道(乡镇)三级体系构建苏州市体育设施服务网络。布局规划形成“苏州市体育中心”和“工业园区体育中心”为两核心的“两核七心多点”的城市大型体育场馆布局结构,七心指七个区级体育中心,多点主